

EL REINO.

Año III.

Este periódico se publica todos los días, por la tarde, excepto los domingos.

Miércoles 9 de Octubre de 1861.

Redacción, Administración e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

Núm. 605.

PARTES TELEGRÁFICAS

DEL EXTERIOR.

París 7.—Según las últimas noticias, en todos los mercados de Francia baja el precio de los granos y se espera baje pronto el del pan, cosa que preocupa aquí bastante. No es errata la noticia de haberse hecho prisionero en los arrabales. Deseo de Berlín que el ministro de Justicia presentara a las Cámaras una ley de responsabilidad ministerial.

París 8.—Las noticias de Nueva-York alcanzan al 25 de Setiembre. En la batalla de Lexington murieron 1,000 confederados. Estos marchaban contra San José. El general Fremont va a empezar inmediatamente la campaña. Se preparan expediciones navales contra Nueva-Orleans y Galveston. El *Morning-Post* opina que el emperador Napoleón y el rey Guillermo no resolverán la cuestión del Nordeste de Europa sin la cooperación de las demás grandes potencias.

París 8.—A consecuencia de las explicaciones diplomáticas entre los gobiernos de Prusia e Italia, se ha decidido que Francisco II no estará representado en la ceremonia de Koenigsberg, y que el enviado de Turín será admitido en la ceremonia de la coronación, como representante solamente del rey Víctor Manuel.

París 8.—De todas partes anuncian que los trigales se han pronunciado en baja. Desde el sábado se han vendido en Marsella 140,000 hectolitros.

Asseguro que ya se han comunicado las órdenes para preparar la escuadra que ha de ir a Méjico, y se añade que la mandará el almirante Juan de Lagravier.

París 8.—Quedan el 3 por 100 a 68-05; el 4 1/2 a 65-75; el interior español a 47 1/4; el exterior a 60; la diferida a 11 1/2, y la amortizable a 00.

Londres 8.—Quedan los consolidados de 92 7/8 a 93.

DEL INTERIOR.

Cádiz 8.—La fragata *Lealtad* ha recibido orden de marchar a Málaga y Tánger, de donde regresará el día 13 para salir inmediatamente con la *Concepción* para la Habana.

SECCION EXTRANJERA.

Según las correspondencias de Varsovia, las elecciones municipales habían terminado en todo el reino, siendo elegidos los hombres más influyentes del país y más a propósito para ejercer una influencia saludable en las poblaciones, y figurando en su número, en una proporción casi igual, ciudadanos pertenecientes a todas las clases de la sociedad, como sacerdotes, propietarios, obreros e israelitas. Muchos de los nuevos consejeros cuentan entre sus méritos el haber sido transportados en otras ocasiones al centro de la Siberia ó encerrados en alguna ciudadela, y el haber demostrado en los últimos acontecimientos el más puro patriotismo. En Varsovia se cree generalmente que las elecciones producirán el buen resultado de poner en movimiento las personas capaces de mantener al país en el camino de las mejoras que entró hace un año; pero como para conseguir esto es preciso que la administración, en vez de inspirar desconfianza a los elegidos y de crearles obstáculos, contribuya a facilitar su acción haciéndola también más eficaz, todos aconsejan al general Lambert que no imite la conducta de sus predecesores y que influya con el gobierno de San Petersburgo para que adopte un nuevo sistema político.

Los polacos manifiestan que no esperan un cambio completo en una de esas revoluciones que alteran la faz de los pueblos, y que están dispuestos a escuchar los consejos del emperador con tal que sean leales y sinceros. No puede dudarse que sus intenciones son muy buenas, pero mientras se ignora si el conde Lambert está ó no autorizado para variar de sistema, nos parece aventurado asegurar un cambio político favorable a los intereses de la Polonia y conforme a los sentimientos del pueblo polaco.

El conde Lambert continúa recibiendo en su castillo a todos los que tienen que hacer alguna reclamación. No hace mucho que se le presentó una comisión compuesta de unas veinte damas, pidiendo la libertad de los que habían sido transportados a la Siberia ó encerrados en las fortalezas a consecuencia de los últimos acontecimientos; y aunque el general las recibió con benevolencia, contestó con evasivas, diciendo que daría cuenta al gobierno, porque sus instrucciones no le autorizaban para contraer un compromiso de ese género: sus mismas palabras son la mejor prueba de que esas instrucciones son insuficientes para la misión que debe llenar en Polonia. Sin embargo, los polacos tienen hoy más esperanzas que nunca en el gobierno ruso, pues se dice que el emperador trata ahora de hacer algunas concesiones a la Lituania y a las antiguas provincias polacas incorporadas al imperio, en virtud de las cuales gozarán de cierta autonomía, aunque sin debilitarse el lazo que las une a la Rusia.

Ha visto la luz un folleto anónimo titulado *El Rhin y el Vístula*. En él se procura desvanecer los recelos y temores que abriga la Alemania respecto a las intenciones de la Francia, diciendo que esta nación no tiene interés alguno en adquirir la orilla izquierda del Rhin, salvo algunos territorios del Palatinado que dejan al descubierto la Alsacia y la Lorena, y que en su consecuencia nada tiene que temer la Confederación germánica de la nación vecina suya por Occidente. El folleto concluye aconsejando a los alemanes que vivan en buena armonía con la Francia para mejor fortalecerse en el Océano.

Se han desvanecido completamente las esperanzas de un arreglo pacífico entre la república Argentina y la provincia de Buenos-Aires. El último correo nos trae la noticia del rompimiento definitivo de las negociaciones entre estos dos enemigos, que se preparan hoy a hacer una guerra a muerte. Las proposiciones habían sido aceptadas por la provincia disidente, que mediante una suma relativamente pequeña se libertaba de los impuestos diferenciales y recobraba la libre disposición de los importantes rendimientos de su aduana; pero el gobierno de Paraná ha exigido en comunicaciones posteriores una indemnización de 2 millones de piastras por los gastos de la guerra, siendo así que aún no se había hecho, pidiendo además la entrega de la isla de Martín García y de la escuadra de Buenos-Aires, a la vez que la reducción del ejército de esta provincia, y sus peticiones han sido entonces rechazadas con indignación. En su consecuencia, las hostilidades han debido abrirse inmediatamente, siendo muy probable que recibamos por el próximo correo los detalles de los primeros encuentros.

El ejército de Buenos-Aires consta de 25,000 hombres, y las tropas argentinas se calculan en unos 17,000.

Los dos ejércitos estaban situados el uno en presencia del otro, y de un día a otro se esperaba una batalla.

Parece que en los círculos gubernamentales de Viena se prepara un folleto destinado a Hungría y países limítrofes, en el que se expondrán los motivos de la disolución de la Dieta y las buenas intenciones del gobierno.

Se habla de la retirada del conde Rechberg para facilitar a su sucesor la tarea de acabar, por medio de concesiones en Alemania, la reconciliación con la Prusia. Pero el nombre solo del sucesor que designan los rumores públicos, basta para demostrar lo absurdo de esta suposición: de todos los hombres de Estado austríacos, el conde Buol es ciertamente el más antipático a la Prusia y a la opinión liberal en Alemania.

Dice la *Independencia Belga*, refiriéndose a despachos telegráficos de Nápoles, que el general Cialdini no quiere retirar su dimisión, pero que no será reemplazado como lugarteniente, y añade que la prorrogación del viaje de Víctor Manuel a aquella capital decidiría al ministerio del barón de Riccasoli a aplazar la cuestión de lugartenencia.

La *Patrie* dedica el siguiente artículo a la cuestión de Méjico: «Como anunciamos anteriormente, es esencial, en vista de los sucesos de Méjico, el determinar claramente la necesidad, el carácter y el objeto de la acción emprendida por los intereses legítimos de las tres potencias europeas. Un rápido examen de la situación de Méjico demostrará, no hay que dudarlo, la necesidad de la intervención.

Sin traspasar los tiempos presentes, fácil es hallar el germen de los males que agobian a aquel desdichado país, en la forma de gobierno adoptada por el pueblo mejicano, de resultados de la guerra de la independencia.

Deplorable inspiración fué, en efecto, la que en 1829, tras una guerra de quince años y varias tentativas abortadas, logró hacer prevalecer en Méjico el principio de una república federativa bajo la presidencia de un jefe elegido por cuatro años.

A los vicios inherentes en todas partes a esta forma de gobierno, se agregaban en la colonia española dificultades procedentes de la inferioridad general de las capacidades, y de la carencia de todo sentimiento energético y elevado, del enervamiento de los caracteres y de la violencia de las pasiones y apetitos materiales.

En aquel pueblo, conjunto de razas diversas, víctimas de mil preocupaciones, extraño en parte a las ideas morales y sanas de toda civilización verdadera, amebado durante tres siglos a un despotismo embrutecedor, ni el amor de la patria, ni el sentimiento de la propia grandeza y de la unidad existían, en el sentido que en Europa damos a estos nobles y vigorosos móviles de las naciones. Partidos arrastrados por viles aspiraciones, dominados por jefes ambiciosos de poder por los gozos que proporcionan, no por el bien que permite hacer, sirvieron alternativamente a tiranuelos que, con diferentes disfraces, buscaron sus satisfacciones personales y lograron el mismo objeto: la ruina del Estado.

Empero estas discordias civiles, estos desastres, aunque dolorosos para Europa, no habrían autorizado las determinaciones que ahora se discuten, si intereses urgentes y de gran importancia no hubieran movido a los gobiernos de Francia, Inglaterra y España, a fijarse en un estado de cosas desastroso, con objeto de ponerle término. Tratábase, ante todo, del interés, de la seguridad de los nacionales europeos, y había que atender a la seguridad de nuestras relaciones comerciales, comprometidas por las sangrientas locuras de ambiciones vulgares.

Quizá no habría bastado esta postrera consideración para justificar otras medidas que las de una nación puramente mediadora y benévola, en presencia de las recíprocas garantías que ofrece a cada pueblo el derecho de gentes. La situación de los europeos vecindados en Méjico impone deberes a los gobiernos interesados, que estos no pueden menos de cumplir.

Así se ha juzgado en Londres, en Madrid y en París.

Nadie ha puesto en duda la necesidad y hasta la urgencia de una acción común; pero precisamente sobre el carácter de esta intervención es sobre lo que han surgido las opiniones divergentes que hemos indicado en el artículo anterior. El gabinete inglés, si hemos de atenernos a lo que dice el *Morning-Post*, cifie su política a las pretensiones modestas de una reparación pecuniaria, y abandona el resto a las eventualidades del porvenir; pero el limitarse a exigir una indemnización dejando las cosas en el estado en que hoy se encuentran, no

es exponerse a comprometer de nuevo los intereses que se deben proteger?

Por otra parte, ciertos diarios de Madrid, movidos por un resentimiento que en cierto modo se concibe, impulsan al gobierno de la Reina a renovar en alguna manera las conquistas de Hernán Cortés, y presentan su expedición como una amenaza a la independencia mejicana.

No queremos examinar estas dos opiniones, ni demostrar lo que tienen de insuficiente ó exagerado. Además, no tienen carácter alguno oficial, y no se podría sin ligereza reconocerlas como expresión de la política de los gobiernos inglés y español.

Tampoco sabemos cuáles sean las intenciones del gobierno francés. Pero no existen entre los dos puntos extremos de la cuestión términos medios conciliadores, cuya realización no tendría el carácter de una violencia de los derechos del pueblo mejicano, y que serían, no obstante, propios para asegurar los intereses, la vida de los nacionales europeos, estableciendo un estado de cosas más sólido y más moral?

En Méjico, como en todas partes, hay fracciones exaltadas, absolutas; pero además de esas fracciones, más vociferantes que numerosas, existe una clase de hombres moderados inteligentes, pero intimidados por violencias, de las que son las primeras víctimas.

¿Por qué no dirigirse a esa clase de la nación? ¿Por qué no tranquilizarla suministrándole un apoyo moral capaz de intimidar a los perturbadores y que la pusiese en estado de organizar en aquel desgraciado país un orden de cosas más conforme a sus tradiciones y a sus necesidades? Constituir un gobierno fuerte, decidido a reparar los males actuales, a restablecer el orden y la paz interiores, que extendiese sobre el país entero y sobre los nacionales europeos una protección poderosa, que obrase con la mayor libertad, por lo mismo que había obtenido la confianza del pueblo y la adhesión simpática de los gobiernos extranjeros, ¿no sería esa una misión gloriosa que aceptarían con ansia los hombres cuerdos, alejados hoy por la violencia más deploorable?

Lo repetimos: las deliberaciones de las tres potencias son todavía un secreto; pero cualquiera que sea el partido que se adopte, creemos que no será en las opiniones extremas manifestadas en Londres ó en Madrid, sino en una acción moderada, pero preservadora de los males futuros; en una palabra, en un movimiento realmente organizador, en el que Méjico, con el auxilio de los consejos y del benévolo apoyo de las potencias europeas, encontrará el término de sus males, y la garantía de su prosperidad y de su gloria.

SECCION DE PROVINCIAS.

Tenemos periódicos de las Baleares que alcanzan al 7 del actual, y por ellos vemos que no ocurría nada notable en aquellas islas. El vapor-correo *Jaime II* fundó en el puerto de Palma, procedente de Barcelona, el día 6 por la mañana, conduciendo la correspondencia pública y 87 pasajeros.

En su travesía no ocurrió novedad alguna. Abandonado en Málaga, como ya dijimos a los lectores, el proyecto de poner a flote el casco del vapor *Genova* por medio de pipas vacías, y adoptado el de esguazarlo a trozos, con voladuras, continúa estas surtiendo buen efecto, y según noticias, con la última se logró desprender un trozo de 300 quintales; de modo que hay fundadas esperanzas de que desaparezca en breve este peligroso obstáculo que obstruía la entrada del puerto poniendo en inminente riesgo a los buques que se aventuraban a penetrar en él.

Las lluvias que comenzaron en Valencia a últimos de la semana anterior, han proseguido en esta extendiéndose a algunos puntos de Alicante y Castellón, lo cual ha sido muy beneficioso para los campos en que se había desarrollado la oruga, pues solo así se logrará la extinción de tan pernicioso y voraz insecto.

El día 5 estuvieron a punto de perecer los viajeros que se dirigían a Valladolid, gracias al maquinista que conduca el tren y quien adelantó

cuarenta y cinco minutos que llevaba de retraso. Creemos que la empresa tomará sus medidas para evitar que vuelvan a repetirse actos de semejante naturaleza. Hé aquí cómo explica el suceso un diario de Valladolid:

«El tren que ayer debió llegar a esta población a las nueve de la noche, descarriló entre Cabezon y Trigueros. Rompiéronse los frenos de la máquina, y varios coches quedaron reducidos a menudos pedazos. Por fortuna los viajeros todos lograron salvar sus vidas, no sin que sean de lamentar el tristísimo estado a que ha quedado reducido un infeliz, conducido al hospital de la Resurrección, y las heridas leves y contusiones que han sufrido tambien la mayor parte de los pasajeros.

La causa de este desgraciado suceso se atribuye a la imprevision del maquinista, quien llegó con un retraso de cuarenta y cinco minutos, quiso salvar su responsabilidad y cubrir su ignorancia a costa de los viajeros que conducía.»

Dice el *Irurac-bat*, periódico de Bilbao, de fecha 5: «Es cosa que llama la atención estos días el gran número de jóvenes que salen del país en la diligencia de Bayona. Todos estos desventurados se dirigen a Burdeos, en donde se halla surto para darse a la vela dentro de pocos días un buque que los ha de conducir a Montevideo.

El dolor contiene nuestra pluma cada vez que tenemos que dar cuenta de estas emigraciones. Ni la voz sincera y amistosa, ni el consejo prudente, ni la amenaza acaso, bastan para contener esa idea engañosamente engendrada en la mente de la alucinada juventud que tras un sueño dorado va a buscar la desgracia, si no la muerte.»

—Ha llegado a Tarragona el armador y otros cuatro operarios ingleses que el gobierno ha contratado en Inglaterra para montar los aparatos y torres de hierro para los faros que van a establecerse en la punta de la Baña, cabo Tortosa y puerto del Fangar. El domingo esperaron salir para San Carlos de la Rápita, en donde desbarataron la arribada del buque *Fishman*, conductor de la mayor parte de los efectos.

En Bilbao se conmemoró el domingo 6 el aniversario de la gran batalla naval ganada en la bahía de Lepanto por las armas españolas y venecianas sobre la arrogante flota de los otomanos, que amenazaban invadir toda la Europa.

El señor obispo de Oviedo ha visitado últimamente algunos puntos de su diócesis, dando 4,000 rs. para componer la iglesia de la vicaría de Figueras, y otras varias limosnas para los pobres.

La diputación provincial de Barcelona ha regalado a la de Zaragoza un juego de candeleros de plata, como expresión de los íntimos lazos que de hoy más unen a las dos provincias con motivo de la inauguración del ferro-carriil.

No hay memoria, dice el *Irurac-bat*, de que se hayan visto en Vizeya ni tantos días de buen tiempo como este año, ni tan calurosos tampoco. Merced a esta temperatura, las nubes han madurado perfectamente, y aunque pocas, son muy buenas las cosechadas. Las castañas parece que abundarán este año, y ya hace días que aparecen en el mercado.

Ayer entró en Málaga el *Barcino*, procedente del Peñón y demás presidios, con 100 individuos de tropa.

Segun escriben de Tortosa, parece que el día 5 a las diez de la mañana cayeron desde una barca al río dos jóvenes y un niño, que arrebatados por la corriente iban a perecer si no se hubiese arrojado a salvarlos Francisco Rosell, que a la sazón pasaba por el puente.

Este hombre generoso é intrépido, que consiguió su caritativo objeto con riesgo de perecer, salvó en otra ocasión y en el mismo punto a una mujer que también luchaba con la muerte entre las ondas.

Rasgos de tal naturaleza se enaltecen por sí mismos y no necesitan comentarios.

Han vuelto a abrirse las escuelas dominicales en Zaragoza y Alicante. En este último punto repartieron las señoras a las discípulas cartuchos de dulces, y las encargaron que elevasen sus oraciones para pedir a Dios por la preciosa salud de SS. MM. y real familia.

388 FERNANDA.

que cualquiera otra posición que por la religión y las leyes no esté sancionada, me tiene a cada momento temeroso de perderos?

Fernanda miró por un instante a M. de Montgoux en silencio, y con expresión de afectuosa piedad.

—Como, señor conde! dijo, ¿habiais venido para eso?

—Sí, para eso. Yo no podía por más tiempo permanecer en la incertidumbre; comprendía que los acontecimientos de hoy debían separarnos si no nos reunían estrechamente. Fernanda, partid de mi posición; Fernanda, partid conmigo mi causal; Fernanda, aceptad mi nombre.

Fernanda levantó los ojos al cielo, y dijo con un acento de que Dios solo podía el secreto: —¡Ah!

—Y bien, Fernanda, añadió el conde, ¿no me respondéis?

—Vos no podeis pensar seriamente en lo que me proponéis, dijo Fernanda, procurando hacer creer al conde que tomaba su proposición como una chispa.

—A mi edad, señora, repuso el conde, no se resuelve nada a la ligera; se calcula cada paso que se da, se pesa cada palabra que se dice. Acoged, pues, señora, mi petición como la expresión de mis sentimientos más íntimos y verdaderos.

—Pero ¿a vuestra edad, señor conde, un casamiento, aun cuando tenga las condiciones de

389 FERNANDA.

igualdad de nacimiento, de fortuna y de posición social, es mirado siempre como una locura.

—Al contrario, señora, a mi edad hay necesidad de la dicha tranquila y pura que proporciona el matrimonio, y esta dicha, ilusión de mis últimos días, vos sola podeis dármela.

—Pero ¿y vuestra posición social?

—Una de las ventajas del hombre es hacer partícipe de ella a la mujer a quien se une.

—¿Y privaríais de vuestra herencia a una sobrina y a un... sobrino a quienes amais como a hijos?

—Mauricio y Clotilde tendrán un día tres millones de francos para los dos.

—No es esta una pregunta que os dirijo, señor conde, sino una reconvencción que os hago.

—No es más que eso? En mi contrato de casamiento les asegurare un millon sobre mis bienes.

—Pero olvidais, caballero, que según he sabido, madama de Barthele tiene derechos anteriores a los míos.

—Comparad vuestra edad con la suya; comparad vuestra belleza en toda su lozanía con la suya marchita, los atractivos de una intimidad nueva al fastidio de una pasión apagada.

—Vuestro honor, vuestro reposo, vuestra consideración, serian el precio del sacrificio que queréis hacerme.

—¿Os amo! Esta palabra responde a todo.

—No pensais sino en vos al pronunciarla; pensad en el mundo.

392 FERNANDA.

jado y un corazón recto, es una joven bien nacida y conoce sus faltas; se hará cargo de que no debe turbar la paz de una familia honrada. No puede amar al conde, lo he visto en su modo de hablarle. Por otra parte, habiendo amado a Mauricio es imposible que ame a otro que no sea él. No sería, pues, sino por el desseo de llevar un título... ¡Bah! ese desseo no domina sino a las almas vulgares... despues, ella no puede tenerle, porque si le tuviese no habría renunciado a su nombre. No, Fernanda tiene un corazón bondadoso y noble; atacaré su sensibilidad, suplicaré, imploraré; una madre es elocuente cuando habla a nombre de su hijo.

Como se ve, madama de Barthele había ideado el medio de dar a su pretensión un sesgo que la dejase detrás de la mampara; verdad es que este ardor que imaginaba para ocultar sus intenciones se parecía mucho al antiguo cuento del ave-truz que metía la cabeza en la arena y pensaba que no le veían. Pero en fin, era necesario un pretexto para entrar en el cuarto de Fernanda a media noche, y madama de Barthele tomó el que hemos referido.

Una de las grandes faltas de las gentes de alta clase, es la de creerse con derecho para exigir un sacrificio de cualquier género de las personas que en su concepto ó en realidad se hallan en inferior posición social, sacrificio de que ellos mismos no serian capaces. La seguridad con que así lo creen es tanto más notable, cuanto

que pueda aludir en lo más mínimo a las relaciones que he tenido con vos.

—Hablad más bajo, señora, yo os lo suplico; podrian escucharnos.

—¿Y por qué me exponéis a decir cosas que no pueden ser oídas?

—Hablad más bajo, por favor; ya veis que estoy tranquilo. He venido a veros...

—Si es para ayudarme a salir de la situación falsa en que me han puesto, seais bien venido. Acepto vuestros servicios, y aun los imploro.

—Pero yo no puedo hacer nada para sacaros de esa situación.

—Entonces, si nada podeis en esta situación, no debo, aunque sea falsa, hacerla despreciable recibiendoos a semejante hora de la noche. Pensad que yo debo arreglar mi conducta a la acogida que se me ha dispensado en esta casa, y madama de Barthele y su hija han estado demasiado atentas y bondadosas conmigo para que yo olvide que la una es vuestra amiga hace veinte y cinco años y la otra vuestra sobrina.

—Pues bien, justamente porque Clotilde es mi sobrina, exclamó el Par de Francia apoderándose de aquella palabra que le proporcionaba la ocasión de quedarse, dando otro giro a la conversación; justamente porque Clotilde es mi sobrina, debe alarmarme la funesta pasión que os tiene mi sobrina.

—No creo que me lo imputeis como crimen. Cuando M. de Barthele me fué presentado, fué en

395 FERNANDA.

que pueda aludir en lo más mínimo a las relaciones que he tenido con vos.

—Hablad más bajo, señora, yo os lo suplico; podrian escucharnos.

—¿Y por qué me exponéis a decir cosas que no pueden ser oídas?

—Hablad más bajo, por favor; ya veis que estoy tranquilo. He venido a veros...

—Si es para ayudarme a salir de la situación falsa en que me han puesto, seais bien venido. Acepto vuestros servicios, y aun los imploro.

—Pero yo no puedo hacer nada para sacaros de esa situación.

—Entonces, si nada podeis en esta situación, no debo, aunque sea falsa, hacerla despreciable recibiendoos a semejante hora de la noche. Pensad que yo debo arreglar mi conducta a la acogida que se me ha dispensado en esta casa, y madama de Barthele y su hija han estado demasiado atentas y bondadosas conmigo para que yo olvide que la una es vuestra amiga hace veinte y cinco años y la otra vuestra sobrina.

—Pues bien, justamente porque Clotilde es mi sobrina, exclamó el Par de Francia apoderándose de aquella palabra que le proporcionaba la ocasión de quedarse, dando otro giro a la conversación; justamente porque Clotilde es mi sobrina, debe alarmarme la funesta pasión que os tiene mi sobrina.

—No creo que me lo imputeis como crimen. Cuando M. de Barthele me fué presentado, fué en

SECCION OFICIAL

(Gaceta de hoy)

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

Mayordomía mayor de S. M.—Excmo. señor: El Excmo. Sr. Dr. D. Joaquín de Hysern, médico honorario de cámara de S. M., me dice á las once y media de la mañana de hoy lo que sigue:

«Excmo. señor: S. A. R. la Serma. Sra. Infanta doña María de la Concepción, después de haber pasado una noche sosgada durmiendo tranquilamente, fué acometida á las cinco de la mañana de un resaca de calentura análogo al que había tenido anteaer á la misma hora.

A las ocho empezó á manifestarse la rebaja de los síntomas febriles, y en este momento se halla S. A. R. en el estado ordinario del curso general de la enfermedad.

Así que esta tiene hoy la misma gravedad y los mismos peligros que ayer; esto es, menos apremiantes, pero no menores que en los días inmediatos al del último accidente.»

Lo que traslado á V. E. de orden de S. M. para su inteligencia y efectos consiguientes.

Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio S de Octubre de 1861.—El duque de Bailén.—Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

Excmo. señor: El Excmo. Sr. Dr. D. Joaquín de Hysern, médico honorario de cámara de S. M., me dice á las once y media de esta noche lo que sigue:

«Excmo. señor: El estado general de la enfermedad de S. A. R. la Serma. Sra. Infanta doña María de la Concepción es el mismo que era esta mañana á la hora en que di á V. E. el parte anterior.»

Lo que traslado á V. E. de orden de S. M. para su inteligencia y efectos consiguientes.

Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio S de Octubre de 1861.—El duque de Bailén.—Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.

S. M. la Reina nuestra señora (Q. D. G.) y demás augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su importante salud.

EL REINO.

MADRID 9 DE OCTUBRE DE 1861.

Es imposible discutir con los periódicos ministeriales, y especialmente con *El Diario Español*, á quien corresponde en pleno derecho la ejecutoria de todo género de inconveniencias.

En vez de contestar á nuestros argumentos, buenos ó malos, acerca de la dirección de la guerra de África, se desentiende de ellos y apela como siempre al recurso vulgar y odioso de reeriminationes absurdas.

Nos niega la competencia para tratar esta cuestión, nos niega el patriotismo, nos califica de ignorantes, y hasta nos tiene compasión. Tal es el género de argumentación del diario ultraministerial. Estos son los razonamientos de que se vale para convencer al mundo de que el general O'Donnell es el genio de la guerra, superior á César y á Escipión, á Mitridates, á Belisario, á Turena, al Gran-Capitan y al mismo Bonaparte.

Comprendemos el objeto de *El Diario Español*. No quiere discutir por no hacer más patente la verdad, que va abriéndose camino al través de la adulación; y por esta misma causa nos vemos precisados á contestarle.

El verdadero patriotismo consiste en no engañar al país con exageraciones ridículas. Todos ó la mayor parte de los periódicos de la oposición han caillado, antes que nosotros, como desastrosa la dirección de la guerra de África encomendada al general O'Donnell, y no por esto creará nadie, por más que lo intente la prensa ministerial, que se ha entibiado en ellos el amor y el entusiasmo por su patria.

No tenemos pretensiones de pasar por entendidos en la ciencia militar; pero somos bastante

competentes para juzgar de la conducta del duque de Tetuan como general en jefe del ejército de África, y vamos á demostrar en pocas palabras que, ya sea por ignorancia, por parcialidad ó por obcecación, el menos competente para tratar estas materias es el periódico á que contestamos.

Declaramos, en primer lugar, que ni la nación ni el ejército son responsables de los errores del general O'Donnell, y que es anti-patriótico y poco prudente apelar á la dignidad nacional, que todos estamos interesados en defender, para oscurecer la verdad de los hechos, y para coartar la libertad del escritor, que tiene el derecho de censurar todo aquello que no merezca su aprobación, en el órden político, militar ó administrativo.

El ejército no ha podido hacer más que lo que ha hecho: ha vencido al enemigo en donde quiera que se ha presentado, y ha sufrido con resignación y heroica constancia todo género de calamidades.

La nación ha hecho grandes sacrificios, y estaba dispuesta á enviar el último hombre y á gastar todos sus recursos para sostener el esplendor de sus armas, el honor de su bandera, la gloria de su nombre.

¿Pero ha correspondido el general O'Donnell á lo que la nación esperaba de él, y para lo cual le había ofrecido sus tesoros y puesto al frente del mayor y más numeroso ejército que han visto las playas africanas? Esta es la cuestión. Lo demás es pura palabrería y gana de perder tiempo en frivolidades que á nada conducen.

Nosotros sostenemos que la guerra ha sido fatalmente dirigida, que sus resultados han sido estériles ó nulos, que con un ejército de 50,000 hombres que podían ser fácilmente alimentados y socorridos por medio de la escuadra, un general más entendido que el duque de Tetuan habría podido en poco tiempo, no solo destruir las fuerzas de Marruecos que no merecen el nombre de ejército, sino apoderarse de Tánger y de Fez, y dictar allí las condiciones de la paz.

Para probar nuestros asertos, y como medio de convicción, hemos tenido que recordar otros hechos análogos que pueden servir de punto de comparación al juicio imparcial y desapasionado.

Hemos dicho que Kleber en la batalla de Héllópolis derrotó con 11,000 hombres al ejército turco, compuesto de 100,000 turcos mandados por el gran Visir, y eso que Kleber no tenía cañones rayados ni carabinas de precisión. Si *El Diario Español* duda de la exactitud de nuestras citas, le indicaremos el autor y la obra de donde las hemos tomado, y hasta el tomo y la página, si es necesario.

Bonaparte conquistó el Egipto con solos 35,000 hombres, y después de haber empleado la mitad en guarnecer las plazas más importantes para tener en sujeción al país, penetró con el resto en la Siria, desafiando al poder de los turcos y de los ingleses.

En la batalla de Isly no tenía Bugeaud más de 10,600 hombres, y si no estamos mal informados, había entre ellos 2,000 spahis ó soldados indígenas. Acerca de este punto puede informarse *El Diario Español* con solo preguntar al último subteniente, ya que no cree en nuestras citas.

Pregunta nuestro colega ministerial si teniendo los franceses 80,000 hombres en la Argelia, nos parece racional que presentasen 10,000 en una batalla tan importante y deci-

siva; á lo cual contestamos que no nos parece, sino que nos consta, cuanto puede constar bajo la fé humana, que nuestra cifra es completamente exacta, y que no sabemos si el ejército francés de la Argelia constaba en aquella época de 80,000 hombres.

Desde luego nos parece muy exagerada esta cifra, que no hemos visto confirmada en ningún documento; pero aun suponiéndola exacta, esto no probaría que en Isly hubiera más de 10,600 franceses, porque estos tenían que guarnecer las plazas y ocupar militarmente el país en una grande extensión, y casi por todas partes sublevado.

Era preciso, además, escalar fuerzas para proteger, en caso necesario, una retirada difícilísima, porque Isly se halla muy en el interior, circunstancia desventajosísima para todas las operaciones de un ejército, contra la cual no tenía que luchar la prevision del general O'Donnell, que nunca perdió de vista los mástiles de nuestros navios.

«Pero en Isly, dice *El Diario*, los franceses jugaron las tres armas, y el ejército argelino-marroquí no presentó apenas más que caballería, masas de gentes indisciplinadas que cargaban en desórden y armadas con espingardas.»

¿Pues acaso no hizo jugar las tres armas el general O'Donnell en las batallas que precedieron á la ocupación de Tetuan?—Que respondan por nosotros los partes del general O'Donnell publicados en la *Gaceta* del gobierno.

Nada diremos acerca de la indisciplina de los soldados de Ad-el-Kader, ni del desórden de sus cargas, porque *El Diario Español* no abriga la pretension de abusar de la credulidad pública hasta el punto de persuadir que las kabilas mandadas por Muley-el-Abbas estaban mejor disciplinadas que el ejército argelino-marroquí.

El Diario Español se había reservado hasta ahora su argumento aterrador decisivo, con el cual se eleva hasta las nubes la reputación del general O'Donnell. «En la batalla de Tetuan, dice aquel con la mayor frescura, no tomaron parte, sépalo EL REINO, arriba de 12,000 hombres.»

¡Acabáramos! Esto ya es hablar en razon. Luego si teniendo á su disposición más de 50,000 hombres no necesitó el general O'Donnell más que 12,000 para vencer á los moros, es evidente que con menos de la mitad de la fuerza habría obtenido el mismo resultado. Pues esto es precisamente lo que nosotros venimos sosteniendo.

Segunda consecuencia: Si en lugar de utilizar 12,000 hombres hubiera dispuesto el general de los 50,000, convenientemente dirigidos, habría podido flanquear al enemigo, envolverle, destruirlo por completo, y de este modo hubiera puesto fin á la guerra, sin necesidad de dos nuevas batallas.

Tercera consecuencia: En este caso hubiera hecho tal vez algunos prisioneros, siquiera para muestra, que enviados á España pudieran aprender nuestro idioma, estudiar nuestras costumbres, y servir de base y de instrumento para extender nuestra civilización, nuestro comercio y nuestra influencia del otro lado del Estrecho.

Cuarta consecuencia: Se habría firmado la paz en Tetuan con condiciones más ventajosas, y no habría tenido lugar el combate de 11 de Marzo, ni la batalla de Vad-Ras, ni llorarían hoy muchas familias el sacrificio estéril é innecesario de sus deudos ó parientes.

¿Para qué hemos de hacer más deducciones? La lógica no tiene entrañas: por eso es inexo-

rable con el general O'Donnell y con los amigos officiosos que le desacreditan adulándole.

Hacemos gracia á *El Diario Español* de los 40,000 combatientes árabes y berberiscos que dice se presentaron en la batalla de Tetuan. Creemos sinceramente en su buena fé, y es cuanto se puede exigir de nosotros.

La batalla de Vad-Ras prueba en efecto que el enemigo no quedó bastante escarmantado en las anteriores, y así tenía que ser forzosamente, porque un ejército no se destruye desalojándole de sus posiciones ó atrincheraamientos; para esto se necesita perseguirle sin descanso hasta dispersarle ó obligarle á rendir las armas, y como hemos visto, la estrategia del general O'Donnell ni dió ni podía dar ese resultado.

La idea de que los moros se batieron con mayor vigor en Vad-Ras porque era el primer día del Ramadham, es sobremanera ingeniosa y original. Si le hubiera ocurrido oportunamente al general O'Donnell, de seguro habría anticipado ó retardado por uno ó dos días su marcha al Fondak; pero por lo visto el general tenía menos perspicacia que sus apologistas.

Desengáñese *El Diario Español*; todos sus esfuerzos, todo su ingenio, que es mucho, no bastarán á destruir el convencimiento, hoy universal, de que la campaña de África fué torpemente dirigida, de que la paz fué más torpemente negociada, y de que no hubo plan ni concierto en las operaciones de la guerra.

Y en esto se echa más de ver el heroísmo de nuestros soldados y el poderío de la nación. ¿Qué habría sucedido si nuestro ejército hubiese sido mandado por un general más entendido?

El general Ros de Olano dijo, en una órden del día á sus tropas, estas ó semejantes palabras: «Habeis probado que se puede vencer en los combates, y perder, sin embargo, la campaña.» Esta es la verdadera síntesis de la guerra de África. Hemos vencido siempre al enemigo, y sin embargo, perdimos la campaña.

Solo nos resta decir que las alabanzas exageradas hechas al general O'Donnell, las coronas, las espadas de honor, y otras inconveniencias de este género, verdadero puff de servil adulación que nos ridiculiza ante la Europa, han obligado á las oposiciones á juzgar sus actos con toda la severidad de la justicia, y esto no por el placer de hostilizar al gobierno, sino por un deber de patriotismo.

En muy poco tienen á España los que creen que la guerra de África ha sido necesaria para demostrar al mundo nuestro poder. La Europa y el mundo nos conocen mucho mejor que algunos españoles. La defensa heroica, admirable, titánica, de Zaragoza, despertó á la Europa, postrada á los pies de Napoleon, y anunció al mundo la libertad y la independencia de los pueblos. Si fuera necesario, aquellos héroes se reproducirían en todos sus hijos. La Europa lo sabe, y por eso nos respeta y nos admira, tanto como desprecia la pequenez de ciertos hombres.

La Epoca de anoche ha cometido la ligereza de decir que el Sr. Bugallal reúne superiores requisitos á los de todos los demás aspirantes al registro de la propiedad de Madrid.

Nosotros hemos oido, por el contrario, á persona que debe saberlo, que dicho señor es, de todos los aspirantes al expresado registro, el que tiene menos requisitos, el que menos servicios ha prestado al Estado y el que lleva menos tiempo de abogado, siendo muy dudoso que

tenga aptitud legal para ser registrador en ninguna parte, por más que sus circunstancias personales sean muy relevantes.

La Audiencia del territorio, que es la encargada de clasificar los expedientes con arreglo á la ley y á la justicia, nos sacará muy pronto á dudas. Entretanto, *La Epoca* hará muy bien en no dejarse sorprender con falsas noticias.

Dícese que hoy deben dar principio las conferencias para llevar á cabo la evacuación de Tetuan.

También se asegura que el príncipe Muley-el-Abbas piensa regresar á su país dentro de quince días.

Ayer se reunieron los ministros en consejo. Aunque los diarios de la situación nada dicen acerca de los asuntos que se trataron en el mismo, se cree que el objeto de aquella reunión oficial fué ocuparse de las cuestiones de Méjico y de Marruecos.

Dice *El Contemporáneo* de hoy: «La situación del Tesoro continúa siendo muy grave. El ministro de Hacienda hace esfuerzos increíbles para salir del día, interin vienen en su auxilio los 200 millones del empréstito que está anunciado.»

Grite en buen hora *El Constitucional* que el señor Salaverria ha descuberto el gran secreto que buscaban los alquimistas de la edad media, haciendo el oro en los sótanos del ministerio de Hacienda y vertiéndolo despues á manos rotas sobre este venturoso país; lo cierto es que el Sr. Salaverria ha emitido más papel que ningún otro ministro en igual período, y que se encuentra, en los mayores apuros. Desmientanos *El Constitucional* con pruebas fehacientes.»

Y más adelante añade: «Escriben de Córdoba que en la tesorería de aquella provincia, por haber girado la de Madrid más cantidad que la existente, no ha quedado un cuarto en caja, resultando de ello que no se ha pagado á la mayor parte de empleados, y en particular la instrucción pública.»

Y á todo esto el Sr. Salaverria sin abrir el sótano.»

Segun dice *La Correspondencia*, el general Santana ha sido nombrado capitán general de Santo Domingo, habiéndose dado á aquel gobierno la misma categoría que al de Puerto-Rico.

Es muy posible que, segun dice un colega, el texto oficial de esta disposición lo sepamos por algun periódico extranjero antes de que se publique en la *Gaceta* de Madrid.

Aunque todavía no se han comunicado órdenes en contrario, créese que se suspenderá la recepcion oficial de mañana, cumpleaños de S. M. la Reina.

En la última subasta anunciada para la amortización de la deuda amortizable hemos visto subsistente uno de los extraños abusos contra el que hemos clamado incesantemente, y con nosotros varios colegas de la prensa.

Señalado para la deuda de primera clase el mismo tipo de 54-65, que en la subasta anterior calificamos de inconveniente é injustificado, el resultado obtenido esta vez ha sido idéntico á las anteriores, quedando sin amortizar dicha deuda, á causa de que el limite fijado para la admisión de las proposiciones no era como debía, y obrando con arreglo á lo prescrito por la ley de 1.º de Agosto de 1851 y á la costumbre establecida, algo más elevado que el precio á que se hallase el cambio en el mercado en los días anteriores.

386 FERNANDA. concepto de soltero y dueño de su corazón. Desde el momento en que supe que era casado, rompí con él, y vos habeis podido convencer de una cosa, señor conde, y es, que no he vuelto á verle desde el día en que tuve el honor de encontraros en casa de madama de Aulnay. —Pero por qué combinación diabólica habeis sido traída aquí? replicó el Par de Francia; ¿qué pensais hacer? ¿Cuáles son vuestros proyectos para el porvenir? —Dejar esta casa esta misma noche, señor conde; no volver á entrar en ella jamás, y si es posible, despues de haber vuelto la vida á M. de Barthele, volver la dicha á su esposa. —Así, pues, ¿habeis renunciado de veras á Mauricio? —¡Ah! Si, y bien de veras, dijo Fernanda sacudiendo la cabeza con indecible expresion de melancolia. —¿Y para siempre? —Para siempre. —Fernanda, dijo el conde, sois un ángel. —Señor conde... —¡Oh! decid todo lo que querais; es preciso que me dejéis expresaros todo lo que siento mi corazón. —Señor conde... —Me preguntais por qué he venido aquí, á esta hora, á media noche, por qué no he esperado á mañana, en otro sitio, en otra casa; es porque mi corazón rebosaba de emoción, Fernanda; es porque

391 FERNANDA. su primer impulso, resolvió ponerla en ejecución; y para que no se sospechase que había podido oír nada, bajó por la escalera de servicio; salió al salon, y subiendo por la escalera secreta entró en su cuarto, de donde volvió á salir en seguida. En la resolución que acababa de tomar madama de Barthele estaba marcada la inconsecuencia habitual de su carácter; pero en las mujeres de alta sociedad parece que por lo comun la facultad de reflexionar ha sido exclusivamente concedida á las que quieren hacer el mal sin perder su buena reputación. Madama de Barthele era demasiado honrada, y á pesar de sus cuarenta y cinco años, demasiado aturdida, para ser hipócrita. También para ella había llegado á ser necesario M. de Mongiroux, y á esta necesidad se hallaba dispuesta á sacrificarlo todo. Lo más importante era impedir el casamiento propuesto por su infiel amante á la jóven y bella cortesana, y como ninguna de las respuestas que había oido á Fernanda manifestaba que esta tuviese gran entusiasmo por aquel proyecto, se lisonjaba de encontrar en ella una auxiliar en vez de una rival. —La ha enternecido, decia, la situación de Mauricio; le ama con verdadero amor, esto es innegable. Comprenderá por consiguiente que como no hay amor sin celos, la noticia de su matrimonio con el conde mataría á mi hijo. Ya la atacaré por este lado; tiene un talento despe-

390 FERNANDA. —¿Me dará el mundo la felicidad que para mí consiste en vos sola? —Y no veis nada que pueda hacer esta union... imposible? —Nada sino vuestra negativa. —Reflexionad bien, señor conde. —Lo tengo ya reflexionado. —Señor conde, os doy gracias por la oferta que me haceis. —Pero la aceptais, Fernanda? decid, ¿la aceptais? —Mañana sabreis mi respuesta, pero esta noche necesito estar sola. Dejadme, pues, os lo suplico. —¿Así me despedis? —Mañana á las dos de la tarde podreis presentaros en mi casa. Adios, señor conde. Había en aquel adios un mandato tan absoluto, que el conde no se atrevió á resistir más, y se retiró. Madama de Barthele no había perdido una sola palabra de esta conversacion, y comprendió al momento la necesidad de cambiar su plan. Puesto que al Par de Francia le cegaba la pasión hasta el punto de arrostrar el escándalo que causaría infaliblemente su matrimonio con Fernanda, previó que dirigirse á él sería dar un paso inútil. Resolvió, pues, hablar al corazón de aquella mujer en nombre de su hijo, usando de todos los recursos del trato del mundo, y de la prudencia que exigía la singularidad de las circunstancias. Apenas se le ocurrió esta idea, obediendo como siempre á

387 FERNANDA. durante todo el día en que os he visto, tan sencilla, tan grande, tan digna, tan tranquila, tan complaciente, tan superior, en fin, á todo lo que os rodea; he aprendido á apreciaros en todo lo que valeis. Si, Fernanda, si; este día me ha hecho sonreír más vuestro corazón, que los tres meses que han precedido; y vuestro corazón, os lo repito, no es de mujer, es de ángel. —Fernanda se sonrió á pesar suyo al ver aquel entusiasmo de una alma que parecía debía ser extraña á él; pero recobró al momento el aire frío y digno que se había impuesto, y dijo: —Y bien, señor conde, todo eso nada me dice acerca del objeto de esta visita, la cual os confieso que tengo un sentimiento en verla durar tanto tiempo. —¿Cómo! replicó el conde; despues de la promesa que me habeis hecho de renunciar para siempre á Mauricio, y despues de lo que acabo de deciros, ¿no adivinais?... —No. —¿No adivinais que os amo más que nunca habeis sido amada, porque os amo con todos los sentimientos que abriga el corazón de un hombre de mi edad? ¿No adivinais que sois necesaria para la felicidad de mi vida; que ahora que sé el secreto de vuestro nacimiento, que ahora que conozco la nobleza de vuestro corazón, no tengo más que un deseo que formar, una esperanza que ver cumplido, y ese deseo y esa esperanza, Fernanda, es unirme á vos con lazos eternos, indisolubles, per-

Esto no se ha verificado nunca, ni en esta ocasión á que nos referimos, á pesar de cuantas ex-

Después de lo que dicen los partes oficiales, sabemos que S. A. R. la Infanta Concepcion ha pasado con tranquilidad la noche, no habiendo sufrido alteracion notable durante la mañana de hoy; por lo que, si bien continúa siendo grave el estado de la tierna niña, ofrece, sin embargo, mayores esperanzas que en los días anteriores.

Los Sres. Nuñez, Lartiga, Merino, Sacristan y Rivas, que estuvieron reunidos antes de anoche cuatro horas en consulta con el Sr. Hysern, aprobaron por completo el plan curativo adoptado y seguido por este, en atencion al estado, que calificaron de muy grave, de la augusta enferma.

Leemos en El Pensamiento Español de ayer lo que sigue: Hemos dicho que el Banco de España estaba recogiendo los billetes, y este hecho, desmentido en un principio, es hoy tan notorio, que los billetes del Banco, por su escasez, ganan ya un tanto por ciento en la plaza.

Hemos dicho que el Sr. Salaverría tenía necesidad de acudir á una operacion de crédito para sacar de apuros al Tesoro, y el ministro de Hacienda ha accedido, en efecto, á la emision de 200 millones con cláusulas onerosas.

Hemos pronosticado la crisis metélica para fin de año, y la crisis se está viendo venir á pasos agigantados.

He aquí cómo se explica un periódico ministerial, el Diario de Barcelona: «La situacion de la Hacienda no es tan buena como pretenden sostener los diarios ministeriales; amigos de lo existente, y que descan de todas sus consolidaciones, comienzan á hacer trinitas y agüeros sobre la suerte que espera á nuestro Tesoro y á nuestro país el día que consumidos totalmente los productos de la desamortizacion, agotados los recursos de los 2.000 millones, vengamos el gobierno las obligaciones inmensas de ferro-carriles, que dentro de tres ó cuatro años van á hacer subir la cifra de nuestra deuda á una suma fabulosa. El Sr. Salaverría, me es sensible decirlo á Vds. porque soy el primero en reconocer sus altas dotes de administrador inteligente y de coloso patriota, ha empezado á decaer en la opinion desde la reforma de la Caja de depósitos, y recientemente los decretos sobre papel sellado y emision de los 200 millones han venido á agravar su posicion, no tan fuerte hoy como lo era hace un año. La cuestion de Hacienda va á ser el tema de guerra de las oposiciones en el próximo Parlamento.»

El editor del Gerundense ha optado por la demision del número correspondiente al 3 del actual, que fué recogido por aquella autoridad.

Leemos en la Correspondencia de anoche: «Dicen de Palencia que al anoecer del viernes desearrolló un tren más allá de Duéñas, saliendo contosos algunos viajeros.»

Nosotros hemos oido hablar de este descarrilamiento hace dos ó tres días, y aun de si había habido algunos muertos de sus resultados. Bueno sería se dijera, por quien correspondía, la verdad respecto de tan triste asunto.

Segun un periódico, parece que la junta nombrada para llevar á cabo el proyecto de exposicion hispano-americana va á activar sus trabajos, y que algunos de sus individuos piensan proponer para un alto cargo al iniciador del pensamiento, el director de La América, Sr. Asquerino.

Ayer á las cuatro y media de la tarde fué conducido al cementerio de la sacramental de San Juan el cadáver de la señora doña Francisca Calvo y García de Matoso, madre de nuestro digno y querido amigo el Sr. D. Manuel Calvo. Cuantos tenemos el gusto de conocer á aquella amable y virtuosa señora lamentamos su fallecimiento, y compartimos con su desconsolado hijo el dolor de tan irreparable pérdida.

Las últimas noticias de las Antillas, dice La Patria, nos anuncian los hechos siguientes:—La corbeta de vapor Lavosier llegó el 25 de Agosto á Haití, llevando á bordo al Sr. Forbin-Janson, cónsul general de Francia en Puerto-Príncipe. La situacion de la isla era satisfactoria. El convenio que ha terminado las dificultades sobre las Antillas entre España y el presidente Geffard, se había ejecutado por completo. En la Habana se organizaba activamente la expedicion contra Méjico. El general Serrano pidió voluntarios para formar el cuerpo de desembarco, y todo el ejército de la Habana, oficiales y soldados, respondieron á su llamamiento, de modo que hubo de celebrarse al sorteo para organizar el cuerpo expedicionario. En la Habana y en todas las Antillas españolas el entusiasmo llegaba á su colmo.

En el hospital militar de la Habana existían el 6

de Setiembre 801 enfermos, de los cuales 490 son de medicina y 311 de cirugía. Los casos habidos de fiebre amarilla desde 1.º de Mayo hasta aquella fecha son 826, de los cuales se han curado 570 y han fallecido 172, quedando 84 en el establecimiento.

De un día á otro iba á salir de la Habana el pequeño vapor Tetuan, perteneciente á los transportes de la administracion militar, que va á prestar su servicio en la gran bahía de Samaná, á las órdenes del comisario de guerra allí acantonado.

En la Bolsa de hoy quedaba el consolidado á 49-10 c. d., no publicado; á plazo, 49-25, fin corriente ó á vol.; 49-35 pri. 25 c.

El diferido á 42-90, publicado, á plazo, 42-95 c. y 43 fin cor. vol.

La deuda del personal á 21-35 publicado.

REVISTA DE LA PRENSA.

PERIÓDICOS DE AYER TARDE.

LA EPOCA discute en El Contemporáneo acerca de cómo entiende este periódico los principios liberales.

LA CRÓNICA DE AMBOS MUNDOS continúa escribiendo acerca de los mil encontrados rumores que circulan con respecto á los asuntos de Méjico, cada día más embrollados.

LA ESPERANZA dedica su primer artículo á esta misma cuestion.

LA VERDAD no cree que la entrevista entre Napoleón y el rey de Prusia dé resultado alguno en cuanto á la politica europea.

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL combate la reforma de la instrucion pública llevada á cabo últimamente por el marqués de Corvera.

LA REGENERACION encuentra perjudicial y depresivo para la honra nacional el tratado celebrado con Venezuela.

EL PUEBLO habla de la influencia que ha adquirido en España, merced al funesto influjo del general O'Donnell, el escepticismo político.

PERIÓDICOS DE HOY.

EL DIARIO ESPAÑOL, aludiendo á un artículo sobre la cuestion de Méjico publicado por La Patrie, dice que para que no vuelvan á repetirse en aquel país los desórdenes que le tienen constituido en un estado de permanente anarquía, es necesario que las potencias europeas intervengan allí, y establecido un gobierno, le sostengan con su apoyo moral y material, si fuese indispensable.

LA ESPAÑA cree que la honra nacional está otra vez satisfecha con la venida de Muley-el-Abbas á Madrid, y que el estado actual de Europa es una razon suficiente para que no debamos conservar á Tetuan, dado que no ha tenido su posesion el carácter de perpetuidad que según nuestro colega debió haber tenido desde un principio.

EL CONSTITUCIONAL da á la venida de la embajada marroquí, por estar un príncipe á su cabeza, una gran importancia, y dice que este solo hecho basta para asegurar que el resultado de la campaña de África no fué estéril.

EL CONTEMPORÁNEO, por el contrario, cree que la venida del príncipe marroquí que tan entusiasmados trae á los ministeriales, no tiene más importancia ni significacion, sino el haber dado motivo al conocimiento personal de Muley-el-Abbas; así como la guerra no ha dejado otro recuerdo que el de las famosas notas, y la renombrada habilidad militar y diplomática del general O'Donnell.

LA IBERIA dice que la tranquilidad que hoy se advierte en la política es aparente, y que solo reina en la superficie, pero que el fondo está en realidad muy agitado, y que para calmar esta agitacion, el gobierno acudirá al recurso estratégico de hacer creer que va á liberalizarse; recurso que, por fortuna, solo surtiría efecto en los demasiado cándidos.

LA DISCUSION contiene con La España sobre la teoria del gobierno y las diversas formas y aplicaciones de los principios políticos á la vida de los pueblos.

EL CLAMOR PÚBLICO dice que los ministeriales se las prometen muy felices contando con que el gobierno obtendrá una gran mayoría en las Cortes; pero quizá, olvidan que otros ministerios han creído tener inmensa mayoría y, como sucedió á los del duque de Valencia y conde de San Luis, llegará un momento en que les será imposible continuar gobernando, á pesar de aquella circunstancia.

LAS NOVEDADES escribe sobre la cuestion de eleccion de mesa del Congreso, á cuyo fin parece se reunirán los ministeriales, con objeto, según nuestro colega, de evitar las peripecias de las votaciones secretas.

CRÓNICA GENERAL.

Segun las indicaciones que hicimos, se han colocado en la calle de Fuencarral los repuestos de piedra en el borde exterior de la acera, dejando muy suficiente espacio para el tránsito. Damos las gracias á quien así lo ha dispuesto.

Hoy, vispera del cumpleaños de S. M. la Reina, habrá por la noche serenata en la plaza de Palacio.

Mañana, cumpleaños de S. M. la Reina, habrá una gran parada, en la que formarán todas las tropas de la guarnicion, y á la cual asistirán Muley-el-Abbas y su séquito. La cabeza de la línea se apoyará en la Fuente Castellana, prolongándose por el Prado y ex-puerta de Atocha.

Han regresado á Madrid, procedentes de Zarauz, los señores condes de San Luis.

El gobernador civil de la provincia de Avila ha remitido á la junta un donativo de 6.642 rs. hecho por los profesores de instrucion de la misma, y otro de 200 del ayuntamiento de Bonilla de la Sierra, con destino á los soldados naturales de dicha provincia que se hayan inutilizado en la gloriosa campaña de Africa. En su consecuencia la junta de socorros ha acordado que los individuos que se crean con derecho á estos donativos dirijan sus instancias documentadas á la misma en el plazo que media hasta fin del actual.

Muchos individuos del cuerpo diplomático, entre ellos el nuncio de Su Santidad, visitaron ayer al príncipe Muley-el-Abbas.

En el estanco de tabacos situado en la plazuela de

Isabel II, existian dos cajas para recibir la correspondencia pública, las que diariamente se llenaban de cartas, y algunas veces no eran suficientes á dar cabida á todas las que iban á depositarse; pero desde algun tiempo hemos notado la falta de una de dichas cajas, con lo cual el público se encuentra á media tarde sin poder dejar sus cartas por hallarse lleno el buzón, y en la precision de ir á otra parte.

Su Santidad se ha dignado nombrar motu proprio al Excmo. Sr. D. Ramon Durán de Corps su camarero de honor, con uso de hábitos morados y tratamiento de monseñor.

Se nos ha referido, y reproducimos la noticia con sentimiento, que el herido en la reyerta habida últimamente entre dos dependientes del establecimiento de los Saboyanos, ha dejado de existir. Desearíamos que no se confirmase tal noticia.

Dicese que el emir Abd-el-Kader va á publicar unas poesías, que serán traducidas al francés por un distinguido general del ejército de Africa.

Los exámenes de aspirantes á plazas de alumnos de la escuela especial de ingenieros de montes, que han de tener lugar en Setiembre de 1862, versarán sobre las mismas materias que se detallan en el programa que ha servido para el presente año.

Las insignias de la dignidad real prusiana que han de servir para la coronacion, las forman ocho piezas. La magnífica corona que mandó hacer Federico I, y que le costó considerables sumas, el collar de la espada real, el sello del Estado, el collar de las órdenes reales, el sombrero electoral y la espada electoral. La corona, el cetro y el globo van á servir por la primera vez después de 161 años, pues se han limitado á llevarlas delante del rey en ocasiones solemnes, ó á exponerlas junto al féretro del príncipe reinante.

Refiere El Contemporáneo que durante la tormenta que descargó sobre Madrid el sábado por la noche, cayó un rayo sobre la casilla de uno de los guardas del ferro-carril del Escorial. Ocurrió esto en el momento en que el guarda asomaba la cabeza por el ventanillo, y la exhalacion le chamuscó los cabellos, dejándole casi asfixiado. El infeliz, según nuestras noticias, volvió en sí merced á los cuidados que se le prodigaron, pero habiendo perdido la razon, según se nos asegura.

Acaba de publicar el acreditado doctor D. Cesáreo Martin de Somolinos un librito de bolsillo, elegantemente impreso, cuyo título es La Homeopatía simplificada, ó sea aplicacion de doce remedios á las enfermedades más comunes. Esta obrita, que salió á luz en Inglaterra, ha sido revisada por los doctores A. Tarbell, J. H. Pulter y J. Epps, y al ser vertida al español ha recibido las modificaciones necesarias por las condiciones particulares de nuestro clima y raza. Las enfermedades á que deben aplicarse los remedios de que habla el libro están ordenadas por orden alfabético, y el uso de los medicamentos explicado con la mayor claridad.

Ha fallecido en Toledo el día 6 del actual el activo e inteligente doctor en medicina D. Genaro Mathet y Minano, padre de nuestro particular amigo D. Miguel Mathet, redactor del periódico Las Novedades.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 1.324 fanegas de trigo de 53 á 62 rs., quedando por vender sobre 1.258; trigo trechel á 62; la cebada de 31 á 33 1/2 rs. fanega, y la algarroba á 40 rs.

DE ESPECTACULOS.

La comedia en dos actos arreglada del francés á nuestro teatro por D. Ventura de la Vega con el título de La mujer de un artista, y que hacía ya quince años no se representaba, fué anoche puesta en escena en el coliseo de Variedades. El eminente actor español, el gran artista Julian Romea, consiguió, como siempre que lo intenta, fascinar y conmover al numeroso y distinguido público que no deja ni una sola noche, desde que se inauguró la temporada, de llenar las localidades de aquel pequeño teatro, hoy templo del verdadero arte dramático.

Interrumpida la representacion en distintas ocasiones por los nutridos aplausos que la concurrencia prodigó en las diversas situaciones en que abunda aquella inapreciable joya dramática, al terminarse el segundo acto llamó el público de nuevo y por dos veces al paleo escénico al Sr. Romea y á los demás actores, á quienes colmó de aplausos en justa recompensa de los acertados esfuerzos que hicieron para secundar dignamente al coloso de nuestra escena.

La señorita Berrobiano, que anoche hacía con La mujer de un artista la cuarta prueba en este año de su indisputable mérito como actriz, demostró que al verdadero talento le son familiares todas las dificultades, que se presentan nuevas siempre é insuperables para los mal llamados artistas. La señorita Berrobiano, con las inequívocas muestras que de su valer nos ha dado ya en las cuatro obras que hasta ahora tan dignamente ha interpretado desde que el teatro de Variedades se abrió al público, ha conquistado un primer puesto en la escena, del que nunca descenderá, porque su victoria la debe á su talento, y los triunfos que este alcanza son legítimos y duraderos.

Los demás actores que en la comedia de anoche tomaron parte, Sres. Romea (D. Florencio), Capo y la Sr. Zapatero, estuvieron, como hemos dicho, perfectamente.

La pieza que por fin de fiesta se estrenó anoche también en dicho coliseo, y que se titula Artículo por artículo, está traducida palabra por palabra de una lindísima y chistosa comedia francesa que, arreglada á últimos de la temporada anterior para zarzuela, consiguió excitar y mantener, durante su representacion en el teatro de la calle de Jovelanos, la hilaridad en el público. El traductor de ahora ha conseguido, al transplantarla á nuestra escena con destino al teatro de Variedades, hacer de una chispeante y graciosa pieza un sainete insulso, soporífero y desabrido, que no solo no llegó anoche á excitar la risa, sino que ni siquiera el más mínimo interés. Sentimos que de obras ya traducidas se hagan estas nuevas metamorfosis, que además de ser en perjuicio del público, á quien se defrauda en sus esperanzas, suelen no reportar tampoco á sus autores ni honra ni provecho.

Anoche se cantó en el teatro Real a Norma la más inspirada, sin duda, de todas las obras del siempre inspirado Bellini. La Sr. Ana Lagrange obtuvo un nuevo triunfo, siendo llamada diferentes veces al paleo escénico.

El conjunto de la ópera satisfizo al numeroso público, que llenaba las localidades del elegante coliseo.

Mañana acaso nos ocuparemos con la debida detencion de las tres funciones que en él se han dado hasta ahora, del comunicado de los señores abonados, y del de M. Bagier, en el que ofrece satisfacer las exigencias de aquellos.

En el teatro del Príncipe se está ensayando la comedia nueva, en tres actos y en prosa, original de un autor ya aplaudido otras veces, titulada La pasión y el deber, habiéndose presentado á la censura de teatros, con destino al mismo, la comedia, también en tres actos, cuyo título es Torbellino. También se ha presentado una en un acto, que se titula Toribio.

Un escritor, no conocido hasta ahora como autor dramático, está escribiendo dos comedias de costumbres, cuyos títulos son Plagas sociales y El puerto de salvacion.

El viernes, según tenemos entendido, se pondrá en escena en el teatro que dirige el Sr. Romea la co-

media del Sr. Rubi titulada Bandera negra. A esta obra seguirá la representacion del popular drama del Sr. Pinedo nominado Los pobres de Madrid.

Los aplaudidos clowns de Price nos han dirigido una expresiva línea despidiéndose del galante publico de Madrid que tanto los ha distinguido con sus aplausos.

Con un lleno en la plaza se verificó el domingo otra media corrida extraordinaria, y vaya en gracia por lo extraordinario. Los seis toros que se lidiaron, pertenecientes primero y cuarto á la ganadería de D. Fructuoso Flores, vecino de Viano (la Mancha), y los restantes á la de D. Rafael José de la Cuña, que lo es de Lisboa, dejaron muy poco satisfechos los deseos de los aficionados. Bichos de más malas condiciones, no se presentan en ningun rondel. Abantos, blandos, huidos, recelosos, no se prestaban, en fin, á ninguna clase de suerte.

Los picadores Pínto y Calderon castigaron bien á los animales cuando quisieron, pues algunas veces se dejaban venir el toro, dando marrozo para que se creciera.

Se colgaron generalmente muy buenos pares de rehiles, sobresaliendo el Lillo y el Cuco, principalmente este, que clavó un par al trascuero en muy poco terreno.

Cayetano Sans mató el primer toro de una buena arrancando; el tercero de dos estocadas atravesadas del mismo modo, un pinchazo huyendo y volviendo la cabeza, y otra corta á volapie, descabellándolo á la primera; y el quinto de una encontrándose, otra mete y saca á la retirada, otra á volapie tendida y un pinchazo, todo esto ejecutado sin acierto, aburriendo al animal hasta el extremo de hacerle huir de la muleta, por pasarlo demasiado y no aprovechar el momento en que estaba bien puesto.

El Tato despachó el segundo de un magnífico volapié por todo lo alto dándole las tablas, en el que fué enganchado por el brazo sin lesion ninguna; el cuarto, de dos cortas arrancándole y dos buenas á volapie, habiéndolo toreado antes á la verónica, y el sexto de una inmejorable á volapie en los mismos rubios. Quisiéramos que el Tato no abusase del volapié, advirtiéndole que lleva mucho los toros á las tablas y el terreno es muy preciso, y que baje un poco la mano izquierda al tirarse á los toros, porque ya vio las resultas de no hacerlo.

En resumen: la corrida pésima; caballos muertos, cuatro; la plaza, mal dirigida, un herradero completo; la presidencia nada más que regular.

SECCION DE VARIEDADES.

LA LITERATURA EN LA MUJER.

ALEJANDRINA ARGUELLES TORAL Y HEVIA.

Una prueba innegable, un ejemplo patente de que el poeta nace, es la señorita de cuya interesante biografía vamos á ocuparnos con particular placer.

También este ángel, esta hermosísima niña, que ha subido al cielo con la inmarcesible corona de las vírgenes, hará ver á los detractores de las poetas lo que ya llevo dicho en diferentes ocasiones, y que repetiré una y mil veces, si necesario fuera.

No es ni puede ser nunca la literatura la que hace de la mujer una esposa descuidada, que abandona sus deberes y sus más caros afectos por el cuidado de trazar algunas líneas para el público. ¡Ah! ¡No! La literatura no hace de la mujer una mala hija, ni aun siquiera indiferente ó desdichada para con los autores de sus días. Alejandrina nos probará lo contrario: ninguna más dulce, más tierna, ni más cariñosa; ninguna con más abnegacion ni más pronta á sacrificarse en aras del amor, de la gratitud, de la amistad, y de todos los santos y purísimos afectos de la tierra.

Es verdad que cierta parte del público ha llegado á juzgar á la escritora como á un tipo especial, muy semejante al que no há mucho nos ha presentado en una cómica piececita un distinguido poeta, haciendo recaer el ridículo en la literata, cuando solo debiera confundir á la marisabidilla ignorante y vana, que, llevada de un amor propio exagerado, llega á creerse un genio, un portento de sabiduría, y en esta creencia hace una profesion de lo que solo debiera ser un bello adorno, desdendiéndose, desde el momento en que tan alta se considera, de ocuparse en los triviales quehaceres domésticos, siquiera el resultado de ellos sea la salud y el bienestar de sus hijos y de su esposo.

¡Ah! Yo la primera lanzaré los rayos de mi indignacion sobre las que ese concepto merecen. Táchelas, en buen hora, la critica y el público ilustrado; pero no se las confunda con el verdadero genio, con la modesta poetisa, que, desconociendo su propio mérito, consagra su vida á las delicias del hogar doméstico, hallando satisfechas todas sus ambiciones si ve coronados sus desvelos por una sonrisa afectuosa de los seres á quien ama, y por la benevolencia del ilustrado público, que recibe el fruto de sus vigilias cual un destello de entusiasmo por la poesia, como una ofrenda que e dedica con fraternal cariño á la humanidad entera.

Dejaré las dolorosas reflexiones, para demostrar con el ejemplo lo que llevo dicho.

Alejandrina nació en Irun el día 20 de Setiembre de 1845. Era hija del Sr. D. Lucio Argüelles Toral y de doña Dolores Hevia.

Desde su primera edad comenzó á demostrar las eminentes dotes que, desarrolladas en poquitos años, debían enaltecerla de una manera prodigiosa, dejando unida á su gratísimo nombre la triple aureola de poetisa, cantante y compositora. Apenas contaba cuatro ó cinco años, cuando demostró su precoz talento y la exquisita sensibilidad de su corazón. En su alma noble, grande y apasionada, halláronse reunidos todos los generosos y puros sentimientos de la vida, formando del amor de sus padres y de su familia una adoracion, un culto especial, que embargaba sus sentidos de una manera absoluta.

Recordamos las bellísimas páginas de sus encantadoras poesías, y se encontrará en todas ellas rasgos de la infinita ternura de su alma pura y candorosa.

Encanta oírsele exclamar con inimitable gracia, dirigiéndose á su hermana Matilde:

Ángel divino,
Rosa de Abril,
Niña hechicera,
Mi serafín.
Tú eres mi encanto,
Tú eres mi amor,
Tú eres el ángel
De mi ilusion.

En otro lugar dice á la misma:
No hay rosa que se parezca
Á tí, Matilde querida,
Porque en tu cara de ángel
Siempre los colores brillan.

En otra, llamándola su musa de inspiracion, exclama:
Inspiracion fecunda,
Raudal ardiente,
Que vida y entusiasmo
Das á mi mente.

Mil sonrisas amantes
Tú me devuelves,
Mi Matilde hechicera,
Perla de Oriente.

Mil y mil ejemplos pudiera citar que demuestran el talento poético y el ardiente amor que profesaba á su familia; empero como los límites de este periódico no me permitan dar á este artículo la extension que quisiera, me ceñiré á presentar los principales rasgos, rogando á mis lectores no dejen de leer estas lindas poesías, que en la actualidad se publican en La Elegancia de Irun, y que yo no vacilaria en titular Flores de la inocencia, porque todas ellas respiran el agradable perfume del candor, de la modestia y de la angelical pureza de un alma virginal que apenas entreabrió su cáliz á las mundanas brisas.

¡Qué inimitable, qué arrebatadora se muestra cuando á la corta edad de ocho años, y después de restablecida de una enfermedad, felicita los días á su tiernísima madre, en la composicion cuyos primeros versos son:

Ni ver la brillante aurora
Cuando hermosa se presenta,
Ni la salida del sol
Cuando radiante se muestra!

¡Quién al ver esta poesia, en la cual se adivina el genio eminentemente poético de su infantil autora, no siente conmovida su alma?

Del mismo modo que cuando con igual motivo dice á su papá:

Ya viene el mes de Marzo,
Tan alegre y florido,
En él los ruiseñores
Cantan sus dulces trinos.

También para la amistad tiene bellísimos versos, y pensamientos tan sublimes, que causa admiracion el creer haya podido concebirlos una niña. Semejantes á este y otros muchos que seria prolijo enumerar. Le decía á su amiga Elvira:

Flores dan á la hermosura,
Y laureles al talento;
Á la inocencia violetas,
Y á la virtud mirtos bellos.

Á tí, Elvira, que posees
Esos dones verdaderos,
Mirtos, laureles y rosas
Siempre te darán en premio.

Á su papá dedicó preciosas romanzas, que merecieron la honra de ser puestas en música por su distinguido maestro D. Baltasar Saldoni, a cual, y dicho sea de paso, tampoco se olvidó de consagrar una de sus más perfectas y acabadas poesías.

Lo que llevo dicho basta para probar que la señorita doña Alejandrina Argüelles Toral, á la temprana edad de catorce años, era una poetisa, era un verdadero genio; pero tan eminente, tan sublime, tan grande, que no tenía espacio en la tierra para extender sus gigantescas alas, y se agostó en flor, consumido por su propio fuego.

Su alma sentíase conmovida por todos los acontecimientos elevados, y dejábase arrebatado por el sentimiento, demostrando sus impresiones á cada paso, ya saludando las poblaciones que la recibían en su seno, ya felicitando á la Reina en Covadonga, ya por la tumba de Tetuan, por el natalicio del Príncipe de Asturias, por la muerte de Guzman, por la inauguracion del canal de Isabel II, por la del teatro de la Zarzuela, y por otros muchos importantes acontecimientos que inflamaban de un santo entusiasmo su juvenil corazón.

Trasladado su papá de administrador de contribuciones indirectas á Granada en 1852, y cuando apenas la hermosa niña contaba siete años, vino en la arábica ciudad cuanto de bello encierra, siendo los recuerdos que conservó de la Alhambra y del Albaicin, de sus lindos cármenes y de su ilustrado Liceo, un fuerte estímulo y notable desarrollo para su ardiente y privilegiada imaginacion.

Ya que la hemos juzgado, aunque ligeramente, como literata, daremos á conocer como cantante y compositora, género difícilísimo, y en el que no sobresalió menos que en la poesia.

Alejandrina comenzó en Córdoba sus estudios musicales, aprendiendo las primeras notas bajo la direccion de una señorita, y cuando apenas contaba ocho años.

Después pasó á Madrid, y lo continuó en grande escala, dirigida por el eminente maestro D. Baltasar Saldoni, con quien aprendió el solfeo, el canto y la armonía, perfeccionándose en el piano.

Al cumplir los doce años era una notabilidad, teniendo admirado á su maestro sus rápidos progresos, hasta el punto que una noche la presentó en uno de los conciertos que este profesor suele dar en su casa con el laudable objeto de dar á conocer los adelantos de sus discípulos.

Es imposible pintar las impresiones, el entusiasmo y admiracion que hizo sentir en la escogida concurrencia la infantil Alejandrina. Niña aún, víerónla colocada á la altura de una cantante de gran práctica: sus elegantes maneras, su magestuosa y grave actitud, la expresion y colorido que daba á las frases y periodos musicales, su afinacion y pastosa voz, formaban un conjunto de brillantísimas dotes que revelaban á una grande artista, ó mejor dicho, á un ángel del cielo, embriagándonos en deliciosas armonías. Aquella tierna y gratísima voz hacía sentir los afectos que la cantante expresaba con todo el fuego de la pasion, con toda el alma de una mujer poseída.

Los progresos fueron iguales en la composición y la armonía. A los cuatro meses de estudio, conocía perfectamente esta, y analizaba cuanta música veía.

Compuso algunas piezas para piano y para piano y canto, entre ellas una preciosa romanza, que fué aplaudida y admirada por cuantos inteligentes la escucharon, mereciendo por ella la distinguida honra de ocupar una página de las *Efemérides de músicos españoles*, escritas por el señor Saldón, en la que se hace justicia á su relevante mérito.

¡Ah! ¡Qué pérdida tan dolorosa para el arte musical, para el literario y para el nombre español!...

La temprana muerte de Alejandrina arrebató al horizonte de nuestra patria un astro brillante, pero de tal magnitud, de tan magnífico fulgor, que hubiera sido una de nuestras más eminentes glorias.

Ya lo he dicho en otro lugar: su genio no cabía en el mundo, y agostóse á impulsos de su propio fuego.

A los catorce años comenzó á sentir los padecimientos de la cruel enfermedad que debía conducirle al sepulcro. Durante el largo período de sus incesantes dolores, no se desmintió su serenidad, la bondad de su corazón ni su angelical mansedumbre.

Hasta en los últimos momentos demostró la inmensa ternura que profesaba á su familia, procurando ocultarles la gravedad de su mal y consolando á todos, en particular á su amantísima madre, cuyos pesares sentía con dolorosa amargura.

Llevaronla por consejo de los médicos á Valencia, con la esperanza de que recobrase la salud, y fué la hermosa y purísima niña á dormir el sueño de los ángeles en la ciudad de las flores, arrullada

por las brisas primaverales y los murmullos del mar.

Era jueves Santo cuando rindió su espíritu al Señor: día célebre y sagrado, que unido á la fecha de 5 de Abril de 1860, quedó cual un recuerdo indeleble en las almas angustiadas de sus amantes madres y su tierna hermana.

Hoy, para formar una corona á su memoria, se ocupan casi todos los poetas españoles amantes del mérito verdadero en crear lindas y poéticas trovas, fúnebres flores que cual un homenaje de entusiasta admiración tributan á la virtuosa niña que derramó el consuelo, la dicha y la paz en los corazones que la amaban; á la gran poetisa que en su bello libro de poesías, en ese precioso ramode donde la inocencia y el candor vertieron sus célicos perfumes, nos legó una joya que admirar, y á la gran compositora que enriqueció el arte musical con tan poéticas romanzas, dejándonos embargados por las mágicas armonías de su poderoso y artístico genio, suspensa el alma, ofuscados los sentidos por su triple aureola y por los brillantes rayos de la corona de virgen que ostenta en las mansiones celestiales, donde el Señor la habrá recompensado con el premio debido á sus virtudes.

FAUSTINA SAEZ DE MELGAR.

Madrid, Setiembre de 1861.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA. San Francisco de Borja y San Luis Beltrán, confesores.

FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en la de San Antonio del Prado, donde se celebrará solemnemente al glorioso San Francisco de Borja, pronunciando su elogio en la misa mayor D. Pio Hernandez Fraile; por la tarde se cantarán completas antes de reservar.

Continúa la novena de la Virgen del Rosario en Santo Tomás, habiendo por la mañana misa mayor, con sermón que predicará D. Miguel Simeon de la Torre, y por la tarde D. Pedro Palomeque. En San Pedro, San Isidro, Caballero de Gracia y Santa Catalina de los Donados, habrá misa mayor con manifiesto, y por la tarde vísperas solemnes á San Francisco de Asís, en la iglesia de su advocación.

SECCION COMERCIAL

BOLSA DE MADRID,

Cotización del día 8 de Octubre de 1861.

FONDOS PUBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, no publicado, 49-15 c. Títulos del 3 por 100 diferido, publicado, 42-55; á plazo, 43 fin cor. á vol. Deuda amortizable de primera clase, publicado, 34 y 33-75. Idem de segunda id., no publicado, 15-75 p. Deuda del personal, publicado, 21-30. Acciones de carreteras.—Emisión de 1.º de Abril de 1850 de á 4,000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, 97. Idem de á 2,000 rs., no publicado, 97-50. Idem de 1.º de Junio de 1851 de á 2,000 rs., no publicado, 96-50 d. Idem de 31 de Agosto de 1852 de á 2,000 rs., publicado, 94-50. Idem de 1.º de Julio de 1856 de á 2,000 rs., no publicado, 95-75 p. Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1858, no publicado, 95-50. Idem del canal de Isabel II, de á 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 109. Obligaciones del Estado para subvenciones de ferro-carriles, no publicado, 92-20. Acciones del Banco de España, no publicado, 204 p. Idem de la compañía metalúrgica de San Juan de Alcaraz, no publicado, 51 d.

CAMBIO. Londres á 90 días fecha, 49-5 p. París á 8 días vista, 5-23.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL. A las ocho y media de la noche.—La función de hoy se anuncia por carteles.

TEATRO DEL PRINCIPE. A las ocho de la noche.—Los polvos de la madre Celestina.

TEATRO DEL CIRCO. A las ocho y media de la noche.—Ason Visconti, zarzuela en tres actos.

TEATRO DE LA ZARZUELA. A las ocho y media de la noche.—El estreno de una artista.—El loco en la guardilla, paso que pasó en el siglo XVII.—Himno á Cervantes.—Buenas noches, Sr. D. Simon.

TEATRO DE VARIEDADES. A las ocho de la noche.—Un quinto y un párvulo, comedia en un acto.—La mujer de un artista, comedia en dos actos.—La flor gaditana, baile.—Artículo por artículo, comedia nueva en un acto.

TEATRO DE NOVEDADES.—A las ocho y media de la noche.—Función inaugural.—Sinfonía de la ópera Hernán Cortés.—Primera representación del drama apologetico, nuevo, en tres actos y en verso, titulado Cervantes.—Concluido el drama se leerán composiciones poéticas.—La tertulia, baile.

CIRCO DE PRICE (calle de Recoletos).—A las ocho y media de la noche.—Ultima semana definitivamente.—Escogida y variada función.

PLAZA DE TOROS. En la tarde de mañana jueves se verificará (si el tiempo no lo impide) una media corrida.—Se lidiarán cuatro toros de D. Félix Gomez y sobrinos, de Colmenar Viejo, y dos de don Joaquin de la Cocha y Sierra, de Sevilla.

Lidiadores.

Picadores.—Antonio Arce y Ramon Fernandez, con otros tres de reserva, sin que en el caso de inutilizarse los cinco, pueda exigirse que salgan otros.

Espadas.—Cayetano Sanz y Antonio Sanchez tes cuadrillas de banderilleros. Sobresaliente de espadas.—Mariano Anton, sin perjuicio de banderillar los toros que le correspondan. La corrida empezará á las tres y media.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hítopo, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Bailly-Baillière, calle del Principe, y en la de Pasage de Mathen.

PROVINCIAS: En todas las librerías y administraciones de correos.

ULTRAMAR: Santiago de Cuba, D. Juan Langier, D. Mariano Martínez de Escobar.—Gran Canaria, D. Ignacio Guasco.—Santa Cruz de Tenerife, Don Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: París, Mr. Lafitte Bullier y Compañía, 20, rue de la Banque.—Mr. Lejofret, Notario, Catherine street.—Gibraltar, Mr. Thomas.—Lisboa, Diálogo dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns: MADRID, PROVINCIAS, ULTRAMAR, EXTRANJERO. Rows for 12, 3, and 6 months with prices in real and pesetas.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLADA. Madrid, 1861.—Imprenta de M. Tello, Hita, 5.

ACEITE FRESCO

de hígado de bacalao

enteramente desinfectado.

Olor agradable, sabor dulce. El único que no tiene gusto ni olor á pescado. Invención del doctor Autier y Chevrier, farmacéutico, 21, faubourg Montmartre, en París. Depósito en Madrid para la venta al por mayor en grandes rebajas, Exposición extranjera, calle Mayor, 40. Por menor á 18 y 28 reales el aceite oscuro, y 36 el blanco, en los laboratorios de Calderón, Príncipe, 13, y Collantes, plazuela del Ángel, 7.

En provincias en casa de los corresponsales del Expositon extranjera. (A. 655)

AGUA INDIANA

DE MADAMA CHANTAL.

Proveedora de la corte de Francia y de la alta sociedad, hija única y sucesora de la célebre madama Ma en Paris rue de Richelieu núm. 64, cuarto bajo, en el fondo del patio. Esta maravillosa tintura es pronta en sus efectos é inocente en sus resultados; la química ha declarado que es la única inocente de todo punto contra el entis. Todo esto hace que el público sepa distinguir entre esta clase de productos escogidos y las composiciones averiadas y poco sólidas. Para evitar cualquier error no debe darse confianza mas que á los artículos que lleven el nombre de Eau Indienne Chantal. En Madrid Expositon Extranjera, calle Mayor, número 10, á 30 reales; por medias docenas se dará á 24 rs., es decir al mismo precio que en Paris.—Mas recaja por mayor. En provincias: en casa de sus consiguatarios. (A. 1652)

CAPSULAS MATHEY CAYLUS.

de copaiba puro; y de copaiba citrato de hierro de copaiba y Ratania, etc.

Los doctores Cullerier, Ricord y Puche del hospital du Midi en Paris, A. Hill Hassall y Wm. Lane du Leck hospital de Londres, después de haberlos sometido á numerosos ensayos, han certificado que las capsulas Mathey-Caylus son bajo todos conceptos mucho mas superiores que las de gelatina, gomas y demás preparaciones de copaiba, y que las consideran el mejor remedio contra las enfermedades contagiosas.

Depósito en Madrid por mayor, Expositon extranjera, calle Mayor, núm. 10. Por menor Calderón, Príncipe, 13; Collantes, plazuela del Ángel, 7.—En provincias, los señores farmacéuticos depositarios de la Expositon extranjera.

Fábrica y venta por mayor, en casa de Mathey Caylus, farmacéutico, Courcour de Vendin, 10, en Paris. (A. 1760)

PATE GEORGE

Muy eficaz contra las inflamaciones é irritaciones de la garganta y pecho, constipados, tos de garganta, afonía (estincion de voz), catarros graves ó crónicos, asma, coqueluches y gripe. Esta pasta, de sabor muy agradable, calma á tos y no deja sabor ninguno en la boca.

La justificada nombradía de la Pate de George y su fabricación al vapor, han ralizado á su autor dos medallas, una de plata en 1843, y otra de oro en 1845.

Fábrica en Paris, rue Taibout, núm. 28. En Madrid, Expositon Extranjera, calle Mayor, 40, y por menor á 10 reales caja, Calderón, Príncipe, 13, y Collantes, plazuela del Ángel, 7.—En provincias, los representantes de la Expositon Extranjera. (A. 1214)

PAPELES PINTADOS

desde 25 céntimos la pieza hasta 50 francos. Por mayor y menor en casa de P. Morand, titulada «A Chinois», rue Tronchet, 6, en Paris, conocida por ser la más barata de esta capital. (A.)

REAL ACADEMIA de Medicina de Bélgica.

En 1778, la real sociedad de medicina de Paris, espnes de tres series de esperiencias públicas, concedió su completa aprobación al Rob de Boyveau, denominado de Laffecteur, y el Gobierno francés mandó que le usase la marina. Después, desde aquella época, la experiencia médica civil y militar de todas las Naciones ha patentado suficientemente la eficacia prodigiosa que posee el Rob de Boyveau, denominado de Laffecteur, para curar afecciones que resisten á la acción de otros medicamentos.

No es, por lo tanto, mi ánimo fijar la atención de esta Academia sobre los títulos incontestables del remedio citado, sino sobre la prohibición que existe en Bélgica contra esta preparación medicamentosa.

Mr. FALLOT.—Señores: no recuerdo exactamente los términos en que la Academia ha emitido

su juicio sobre esta cuestión, ni sé tampoco por qué mayoría de votos se acordó la prohibición del Rob. Pero lo que sé es que yo he apoyado con todas mis fuerzas la conservación de este medicamento en el número de aquellos cuya distribución está permitida por el Gobierno; y recuerdo que he presentado á este fin una enmienda que fue desechada.

Mr. FRANCOIS.—Yo no conservo tampoco el menor recuerdo de la discusión que tuvo lugar relativamente al Rob de Boyveau, denominado de Laffecteur; pero confieso que no puedo menos de extrañar que se halla prohibida la introducción de un medicamento cuyas propiedades son generalmente admitidas.

Estoy convencido de la utilidad de este remedio, y su imperiosa necesidad en ciertos casos es tal, que se introducirá, por mas que se haga, en Bélgica: es indudable que pasará por debajo ó por encima de nuestras líneas de aduanas.

(Mr. Fallot reemplaza á Mr. Vleminx en la silla de la presidencia.)

Mr. VLEMINCKX.—Como inspector del servicio militar, á pesar de la opinión de la Academia y de las comisiones médicas, he intercedido con todas mis fuerzas cerca del Gobierno, á fin de que no accediese á la prohibición que le pedían.

Éspesele no un caso, sino ciento, en que el Rob de Laffecteur había salvado á muchos enfermos, y le dije que si se prohibía la introducción de ese medicamento en nuestro país, los enfermos irían necesariamente á tomarlo y curarse en Francia, ó que se fabricaría aquí un Rob que los incautos tomarían por el Rob de Laffecteur.

Mr. de MESSERMAN.—Que el Rob de Laffecteur es eficaz en ciertos casos, no cabe dudarlo; pero se obtienen los mismos efectos por medio de succedáneos y otros remedios. Así, señores, las comisiones médicas, al apoyar la prohibición del Rob, han obrado con arreglo á su conciencia, y han creído obrar en interés del país.

Mr. FRANCOIS.—En 1828, cuando se había reunido en Bois-lou-Duc una comisión nombrada por el Gobierno, se debatió tambien la cuestión que nos ocupa, y el honorable Mr. Fallot y yo combatimos con todas nuestras fuerzas la prohibición del Rob que pedían los miembros holandeses. Toda la comisión médica de Hainaut, que yo representaba en aquella asamblea, me había autorizado para obrar de aquel modo.

Yo pido, señores, que la Academia ruegue al Gobierno revoque la prohibición que existe contra el Rob.

Mr. VLEMINCKX.—Véome precisado, en nombre de la humanidad, á responder á la observación del honorable Mr. de Messerman. Pretende que la materia médica posee otros medicamentos tan eficaces como el Rob de Laffecteur. Nuestro interés hacia los compradores ha hecho lanzarnos en toda clase de ensayos, pero constantemente hemos tenido que volver al Rob de Laffecteur, con el cual hemos hecho curas brillantes.

Después de animadismos debates, la Academia pasa á la votación, y decide que se pida al Gobierno, por el interés del arte y de la humanidad, que permita la entrada libre del Rob en Bélgica. (Véanse para mayores esplicaciones los periódicos de medicina de Bruselas y el Monitor belga del 1.º de Febrero de 1849.)

Reino de Bélgica.—El Gobierno belga, accediendo á los deseos de la Academia, «ha levantado la prohibición del Rob de Laffecteur por un real decreto de 22 de Marzo de 1849.»

En 1850, después de nuevos debates, se ha intentado hacer revocar ese decreto en favor del Rob; pero el Gobierno belga ha mantenido la decision de la Academia del 29 de Enero de 1849, y ese remedio entra libremente en Bélgica.

INSTRUCCION SOBRE LAS PROPIEDADES MEDICINALES DEL ROB LAFFECTEUR.

Único autorizado en Francia, en Bélgica y en Rusia segun los consejos del doctor Girardeau de Saint-Gervais, caballero de la Legion de Honor y de las órdenes del Salvador y de la Independencia, médico de la facultad de Paris, miembro de la escuela práctica y de muchas sociedades científicas, 42, rue de Richer, Paris.

El Rob de Boyveau Laffecteur, preparado con el mayor esmero, es muy superior á todos los jarabes purpurativos llamados de Carrier, de Cuisinier, de zarzaparrilla, sabonaria, etc., y reemplaza al aceite de hígado de Bacalao, al jarabe anti-escorbutico, á las esencias de zarzaparrilla, igualmente que á todas las preparaciones que tienen por base yodo, oro ó mercurio.

De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado por los médicos de todos los países para curar los empieses, los accesos, los cánceres, la tña, las úlceras, la sarna, las escrófulas, el escorbuto, etc.

Como todas estas enfermedades proceden de una causa interna, se engañaría mucho quien creyese poder curarlas con medicamentos ó remedios esternos.

Tambien se receta el Rob de Boyveau Laffecteur para el tratamiento de las afecciones de los sistemas nervioso y fibroso, tales como gota, dolores, marasmo, reumatismo, hipocondria, parálisis, esterilidad, pérdida de carnes.

Purificando los humores, el Rob regenera la sangre y armoniza las funciones vitales. Por lo mismo se puede ensayar y emplear sin temor y á menudo, con buen éxito, en muchas enfermedades pa-

ra las que no está indicado de un modo especial, tales como resfriados mal curados, aneurismas del corazón, catarros de la vejiga, úlceras del útero, perversion menstrual, golpes de sangre, opilacion, almorranas, tumores blancos, toz tenaz, asma nerviosa, hidrocèle, hidropesia, mal de piedra, cólicos periódicos, enfermedades del hígado, gastritis, gastroenteritis.

Para alcanzar la cura de las enfermedades crónicas que han resistido ya á muchos tratamientos, será necesario someterse al uso del Rob en la primavera y en el otoño, y repetirlo tres ó cuatro años consecutivos. Recomendamos con especialidad á las mujeres que llegan á la edad crítica, que tomen el Rob por espacio de quince ó diez y ocho meses consecutivos en pequeñas dosis, á fin de evitar los accidentes, tan frecuentes en ese borrascoso período de la vida.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS.

Este Rob es un específico para las enfermedades contagiosas que se designan con los nombres de primarias, secundarias y terciarias. Algunas veces esta última especie sobreviene 20 años después que se creyeron anulados los primeros síntomas. Como reparativo poderoso, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como el yodo, cuando se ha tomado con exceso.

MODO DE TOMARLO.

El Rob se debe tomar por la mañana al levantarse, y por la noche al acostarse; por la mañana á lo menos una hora antes del desayuno, y por la noche dos horas después de la comida ó cena. Si se toma durante el día, es preciso que hayan precedido dos horas sin comer.

Para tomarlo, se echa en medio vaso de agua fría ó de una tisana cualquiera, se le agita con una cucharilla, y se administran así las tres ó cuatro cucharadas de una vez. Los niños y aquellos á quienes gustan los jarabes pueden tomarlo puro, porque el Rob no tiene un gusto desagradable.

DOSIS PARA LOS HOMBRES DE 18 A 60 AÑOS.

Dos cucharadas por la mañana y dos por la noche durante cuatro días.

Cuatro idem por la mañana y cuatro por la noche desde el día quinto hasta el décimo.

Cuatro idem por la mañana, cuatro á medio día y cuatro por la noche después del décimo día.

DOSIS PARA LAS MUJERES DESDE LA EDAD DE 18 HASTA LA DE 50 AÑOS.

Dos cucharadas por la mañana y dos por la noche durante cinco días.

Tres idem por la mañana y tres por la noche desde el sexto día hasta el duodécimo.

Las personas débiles, gastadas ó de constitucion nerviosa deberán graduar la dosis segun lo permitan las fuerzas y su estómago; podrán principiar por una cucharada en la mañana y otra en la noche.

DOSIS PARA LOS NIÑOS.

Los niños desde la edad de un año hasta la de tres, tomarán una cucharada de Rob puro por la mañana y otra por la noche. Desde la edad de tres años hasta á de nueve, tomarán dos ó tres cucharaditas.

El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legitimo con la firma del doctor Girardeau de Saint-Gervais. Es muy superior á todos los jarabes purpurativos y reemplaza al aceite de hígado de bacalao, al jarabe anti-escorbutico, á las esencias de zarzaparrilla, igualmente que á todas las preparaciones que tienen por base yodo, oro ó mercurio.

De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado por los médicos de todos los países para curar las enfermedades cutáneas, los empieses, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc.

Tambien se receta el Rob Boyveau-Laffecteur para el tratamiento de las afecciones de los sistemas nervioso y fibroso, tales como gota, dolores, marasmo, reumatismo, hipocondria, parálisis, esterilidad, pérdida de carnes, aneurisma del corazón, catarros de la vejiga, úlceras del útero, parálisis menstrual, golpes de sangre, escilacion, almorranas, tumores blancos, toz tenaz, asma nerviosa, hidrocèle, hidropesia, mal de piedra, cólicos periódicos, enfermedades del hígado, gastritis, gastroenteritis, etc.

Este remedio de muy buen gusto y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la mañana real hace mas de sesenta años y cura en poco tiempo, con muy pocos gastos y sin temor de recaídas, los flujos venéreos antiguos y modernos, las lres blancas, los cánceres del útero, las ulceraciones, retracciones y afectos de la vejiga y todas las enfermedades sífilíticas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y á otros remedios.

Precios: 24 y 40 rs. botell.

El Rob se vende en casa de los principales farmacéuticos, y hay depósitos generales en casa de los señores:

DEPOSITOS AUTORIZADOS.

España.—Albacete, Gonzalez.—Alcañete, Soler y compañía.—Algeciras, José de Muro.—Barcelona, José Martí, Magin Rivallta, Vidal y Pou, Pedro Cuyas, Borrell, hermanos.—Bayona, Lebeuf.—Bilbao, Arriaga, Monasterio.—Burgos, Barrio Canal, Julian de la Llera, Leon Colina.—Cádiz, Ignacio Ordoñez.—Cáceres, doctor Salas.—

Cádiz, Saless, Muñoz Francisco Mendoza, doctor José María Mateos.—Taconet y compañía, Arcimis y compañía.—Cartagena, Pablo Marquez.—Córdoba, Raya.—Elda, Ulzurrun de Sax.—Gerona, Garcia.—Gibraltar, Dauter, Partron y Ducovich.—Huesca, Sagrista, Guallar.—Jaen, Perez Albar.—Játiva, Serapio Artigas.—Jerez de la Frontiera, Joaquin Fontan, Ortega.—Leon, Merino.—Lisboa, Baral, Alves de Acededo.—Madrid, José Simon, agente general, Borrell hermanos, Vicente Caderon, Vicente Collantes, Victoriano Vinuesa, Manuel Santisteban.

Cesáro M. Somolines, Eugenio Estéban Diaz, Carlos Ulzurrun.—Málaga, Pablo Prolongo.—Oviedo, Manuel Diaz Argüelles.—Palencia, Heras.—Oporto, Araújo.—Pamplina, Miguel Landa.—Santander, José Martínez, Bernardo Corpas.—San Francisco, Senly.—San Sebastian, Ordozgoti.—Sevilla, Miguel Espinosa, J. Campelo Francisco G. Otero, y Troyano, calle de Colcheros, 36.—Tarragona, Tomás.—Cuchi, Castillo y compañía.—Toledo, Perez.—Valencia, Vicente Greus.—Valadolid, Mariano de la Torre.—Vitoria, Zabala, Arellano.—Zaragoza, Juan Heran. (A. 1338)

Advertisement for 'SERVICIOS MARITIMOS' featuring an illustration of a steamship. Text includes: 'de las mensageria imperiales. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 65 HORAS. VAPORES-POSTS FRANÇAISES. Rapporte de viajeros y mercancías.—Linea rapidissima, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las 5 de la tarde: viaje en 32 horas. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las 10 de la mañana: viaje en 14 horas. Consiguatarios en Valencia, don Emilio Bernardi, calle del Mar, 10. En Madrid, Sres. Viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.'

Advertisement for 'EL CONSUELO DE LAS FAMILIAS'. Text includes: 'COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. LA CREACION DE CAPITALS CON DESTINO A LA REDENCION DEL SERVICIO DE LAS ARMAS. Autorizada por real orden de 13 de mayo de 1861. Fianza administrativa.—460,000 rs. en títulos de la deuda diferida, depositados en el Banco de España. Delegado régio, SR. D. LUIS DEL BARCO, abogado del ilustre colegio de Madrid. JUNTA DE VIGILANCIA. Excmo. Sr. D. Mauricio Cárlos de Onís, ex-ministro de Estado y senador del reino.—Presidente. Excmo. Sr. D. Ventura Gonzalez Romero, ex-ministro de Gracia y Justicia.—Vice-presidente. Excmo. Sr. D. Cayetano de Zúñiga, senador del reino. Excmo. Sr. D. Miguel de Roda, ex-ministro de Fomento y senador del reino. Director general.—SR. D. LUIS ESTREMER, fundador. Sub-director general.—SR. D. JOSE MARIA GONZALEZ, fundador. Oficinas de la direccion general, Madrid, calle de Atocha, número 102.

El Consuelo de las familias es una verdadera caja de ahorros de las sumas que en ella se impongan. Su objeto es la creación de un capital de ocho mil reales con un desembolso efectivo siempre mucho menor y en proporcion á la edad de los asegurados, disponible con entera seguridad para el momento en que á cualquiera de estos les tocare la suerte de soldados. Los desembolsos se harán en pequeñas cantidades que llamaremos cuotas de suscripción y á favor de individuos desde un día hasta el anterior en que cumplan diez y nueve años. Todo suscriptor tiene derecho á percibir de la compañía la cantidad de 8,000 reales vellón en efectivo metálico por cada uno de los individuos que hubiere asegurado, desde el momento en que á cualquiera de estos les tocare la suerte de soldado en uno ú otro de los dos sorteos que establece la ley vigente para el reemplazo ordinario del ejército, ó sea en una ú otra de las dos edades de veinte y veintinueve años en que debe entrar en suerte. Si en la primera de dichas edades saliere libre el asegurado, se le reservará el seguro para la segunda sin que tenga por eso que pagar mas que lo establecido hasta la primera. A los suscriptores cuyos asegurados salieren libres en los sorteos de la primera y segunda edad, se devolverá íntegro y en efectivo metálico el capital que hubieren impuesto en la compañía durante los años de seguro. Se hacen suscripciones, se dan prospectos y cuantos datos se deseen en las oficinas de la direccion. La correspondencia se dirigirá á la misma, calle de Atocha, núm. 102. (M.)

Advertisement for 'VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA'. Text includes: 'SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD. En combinacion con los Ferro-carriles DE MADRID Y PARIS. Salidas de Alicante. Para MALAGA Y CADIZ.—Todos los martes y sábados á las once de la mañana. BARCELONA Y MARSELLA.—Todos los miércoles y domingos á las once de la mañana. Mercancías á precios alzados para todas partes. Harinas, rs. 3,30, rubia y trigo, rs. 3,90 y lana, rs. 4,30 arroba castellana, desde Madrid á Barcelona. A domicilio Barcelona se toman mercancías para mas de 500 pueblos via Alicante, Málaga, Cádiz y Sevilla. Billetes directos entre Madrid, Alicante, Cádiz, Málaga, Barcelona, Marsella, Lyon, y Paris. Acudir al Despacho Central de los Ferro-carriles á don Julian Moreno. Alicala 28 y 30.'